

## 應積極育成新品種

以上這些藥劑防除法，雖能暫時阻遏泰蚜的發生，但遇環境適宜時，短期內可再迅速繁殖，為害高粱。而且施用藥劑固然能壓抑泰蚜發生，但是也容易造成環境污染。

此外，泰蚜對藥劑會產生抵抗性，而且藥劑也毒殺了泰蚜的天敵，這些天敵如瓢蟲，能够很有效地控制泰蚜密度。

近年來，由於新育成的高粱品種，對泰蚜缺乏抵抗性，以致泰蚜的棲羣和為害，有逐年增加的趨勢。67年台中農改場育成台中5號，屬中抗品種，田間試驗均較過去育成品種，能抑制泰蚜棲羣的增加，可考慮採用。

為尋求一勞永逸的防治方法，唯有繼續着重育成抵抗泰蚜的新品種，才是上策。

## 荷蘭農業考察團蒞台

### 商討谷物飼料/食品加工業合作

荷蘭農業考察團一行3人，由荷蘭皇家谷物飼料貿易會主席威偉德率領，於2月1日前來我國考察，為期3天。

考察團抵達後，先後拜會台灣區雜糧發展基金會和外貿協會等單位，商討中荷兩國間，有關谷物飼料和食品加工技術合作及貿易等問題。

荷蘭的飼料製造和食品加工業一向極為發達，因此雜糧基金會特安排於2月1日下午舉行座談會，邀請台灣有關谷物、飼料和食品加工業者參加。請考察團就荷蘭谷物飼料和食品加工業現況加以介紹，以促進雙方了解，以及日後進一步的聯繫，必將有益於雙方飼料和食品加工業技術的交流與發展。

## 沸石粉在禽畜飼養上的功效・錦聲・

由於目前人們很擔心經由肉類攝食多量抗生素而有害健康，許多禽畜、水產生產者，逐漸以天然沸石粉替代抗生素，效果甚佳。可借用戶有的秘而不宣，有的不習慣撰文發表，所以一直未見報導。

據家畜市場豬隻的標售，同一來源的子豬，餵以同一牌子的飼料，在同1期拍賣，結果餵飼天然沸石粉的毛豬，每公斤價格多3~5元以上。另外據說對乳牛所產牛奶的品質，也有很好的功效，對魚類的健康也大有助益。

本文報導一個實際應用的例子，就是高雄縣路竹鄉社西村大同路513巷136號顏金田農友，用於產蛋雞方面的成就。

顏農友試用的雞共25,000隻，試用期間2星期，成效很好。

(1)雞蛋微破，損失由每天15公斤減少至10公斤。  
(2)軟蛋損失由每天20公斤減少至14公斤。(3)破蛋損失由每天10公斤減少至7.8公斤。以上三項每日損失共減少13.2公斤，約合時價500元。

(4)每日生蛋總數增加1.5%。(5)每個雞蛋平均增

重2%。(6)維他命用量由每天10公斤減少至9.2公斤。  
(7)抗生素用量由每天10公斤減少至9公斤，預料將來可免用抗生素。

天然沸石粉的混合比例是2.5%，就是每100公斤飼料中，加入天然活性沸石粉2.5公斤。

## 專家的意見

畜產試驗所專家簡明龍先生說，沸石粉是由一種天然產的礦石研磨而成。這種礦石是鋁和鈉或鈣等水合矽酸鹽。

據了解，飼料加入沸石粉，可使大便臭味減少，並可減少下痢現象，此點有如抗生素的效果，但它的病理作用尚不清楚。現已有報告指示，用在小豬，可改善飼料的利用效率。

顏先生的試用結果顯示，效果甚佳，甚至連維他命都可少用，此點似應作長期觀察，並需有對照組。

此外，影響蛋殼品質的因素很多，如雞齡、氣候、飼料、繁殖等等，未必是沸石粉的功效。